

3173 彼得和众使徒的被捕，及主的使者领他们出监去宣道 - 徒(5)1-42 (旋风著)

我们首先讲到亚拿尼亚夫妇因欺哄圣灵立刻仆倒而死，引出了以前圣灵是三位一体的神中一位的讨论，其中说到了为什么从神和人两者的角度来看，都正好是三。第二是说到因神迹奇事归主的人越发增添，点出神迹奇事的目的是要证明祂的恩道，我们要追求的是基督耶稣自己。第三讨论彼得和众使徒的被捕和主的使者领他们出监去宣道，及他们因顺服神而再被捕。第四说到彼得和众使徒顺从神，在公会前见证主的复活，也引用了以前两篇文章，其中详细讨论过相关顺服神的经文，和明说了要给犹太人一个回转的机会。最后要看的是迦玛列这个人，和他的建议及动机，以及其对彼得和众使徒的影响，强调看到「神借著圣经告诉我们是一致的」。

请注意，这文章是基于周日(12/21/25)的专题查经，经文除了特别注明外，是基于和合本，所引用过去的文章，在我们的网站，『<https://a-christian-voice.com/>』，按『对属灵生命的了解』，就可以找到。

1. 亚拿尼亚夫妇因欺哄圣灵立刻仆倒而死

「有一个人，名叫亚拿尼亚，同他的妻子撒非喇卖了田产，把价银私自留下几分，他的妻子也知道，其余的几分拿来放在使徒脚前。彼得说：「亚拿尼亚，为甚么撒但充满了你的心，叫你欺哄圣灵，把田地的价银私自留下几分呢？田地还没有卖，不是你自己的吗？既卖了，价银不是你作主吗？你怎么心里起这意念呢？你不是欺哄人，是欺哄神了！」亚拿尼亚听见这话，就仆倒，断了气。听见的人都甚惧怕。有些少年人起来，把他包裹，抬出去埋葬了。约过了三小时，他的妻子进来，还不知道这事。彼得对她说：「你告诉我，你们卖田地的价银就是这些吗？」她说：「就是这些。」彼得说：「你们为甚么同心试探主的灵呢？埋葬你丈夫之人的脚已到门口，他们也要把你抬出去。」妇人立刻仆倒在彼得脚前，断了气。那些少年人进来，见她已经死了，就抬出去，埋在她丈夫旁边。全教会和听见这事的人都甚惧怕。」(使徒行传 5:1-11)

关于亚拿尼亚夫妇因欺哄圣灵立刻仆倒而死，经文将其过程写得很清楚，所以请自己看这些经文，就不多讲。以前在「3148 惩罚、救恩、逻辑、和三位一体真谛 - 创(3)14-24」中的「3. 神是三位一体的神的含意及圣经根据」，一开始就说，「耶和华(H3068, 单数)神(H430, 复数)这个辞重复的出现，因为神只有一位，所以是单数，而神又是三位，就是父神、耶稣基督、和圣灵，所以又是复数，也就是说父神是神，耶稣基督是神，圣灵也是神，这就是三位一体。」其中谈到了圣经的根据，关于圣灵是神，就是引用了这里的使徒行传 5:1-4。其中也说到了为什么从神和人两者的角度来看，都正好是三。圣经虽然没有明用三位一体这个辞，但绝对有这概念，详情请看这篇文章。

如果你看新约，会发觉除了亚拿尼亚夫妇因欺哄圣灵而死外，没有记录了一个人因欺哄三位一体的神中的圣灵而死。我们看到「全教会和听见这事的人都甚惧怕。」(使徒行传 5:11) 所以有人说，那时的教会的确有这需要，因惧怕而不敢欺哄圣灵。既然是只有这

一次，是不是今日就可以欺哄圣灵呢？绝对不行。在新约圣经中，的确是因耶稣的上十字架而死，符合了神的公义要求，但这只给每个人一个得永生的机会，路还是要自己进窄门去走，到耶稣再来才会有白色大宝座前的审判。我们知道，「（看哪！我来像贼一样。那警醒、看守衣服、免得赤身而行叫人见他羞耻的有福了！）」(启示录 16:15) 不是祂迟延不来，而是因神是有怜悯有恩典的神，「他愿意万人得救，明白真道。」(提摩太前书 2:4) 所以给了我们更多的时间。

2. 因神迹奇事归主的人越发增添

「主借使徒的手在民间行了许多神迹奇事。（他们都同心合意地在所罗门的廊下；其余的人没有一个敢贴近他们，百姓却尊重他们。信而归主的人越发增添，连男带女很多。）甚至有人将病人抬到街上，放在床上或褥子上，指望彼得过来的时候，或者得他的影儿照在甚么人身上。还有许多人带著病人和被污鬼缠磨的，从耶路撒冷四围的城邑来，全都得了医治。」(使徒行传 5:12-16)

我们看到许多人因使徒行神迹奇事，因而信而归主，可见神迹奇事的确是非常重要，所以「耶稣就对他(迦百农的大臣)说：「若不看见神迹奇事，你们总是不信。」」(约翰福音 4:48) 神迹奇事的确是开了信主的门，因为「我们既因信称义，就借著我们的主耶稣基督得与神相和。」(罗马书 5:1) 这只是称义而不是成义，是进了门而有了一个机会。

再看一节经文，「所以耶稣又对他们说：「我实实在在地告诉你们：我就是羊的门。凡在我以先来的，都是贼，是强盗，羊却不听他们。我就是门，凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。盗贼来，无非要偷窃、杀害、毁坏；我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。」(约翰福音 10:7-10) 我们分享过，这里只是说有草吃，如人因有自由意志而不肯吃给他的草，一定要吃下去才有用。所以因看到神迹奇事而入对了门是好的，但不祇是进门而已，耶稣说得很清楚，「你们要进窄门。因为引到灭亡，那门是宽的，路是大的，进去的人也多；引到永生，那门是窄的，路是小的，找著的人也少。」(马太福音 7:13-14)

圣经常会用不同的方式去叙述同一件事情，这里说的窄门，就是以前在「3161 进神国，少年宫，耶稣的左右，服事人和医瞎子 - 可(10)13-52」中的「1. 要回转像小孩子才能进神国」所讲的，那篇文章说到「那小孩是全部依赖父母的年龄，就像基督徒应该谦卑的，全部事情都仰望三位一体的神，顺服神，不要靠自己，「…知道在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为立志为善由得我，只是行出来由不得我。」(罗马书 7:18)」一个人如果能「让圣灵带领查经」，会让他意识到「神借著圣经告诉我们是一致的」。

我们从这些经文中又看到我们以前所讨论过的，彼得的确是领头的。在使徒行传 4:29-30 的祷告，基本上是有三样，这里很清楚的看到有胆量去宣道和有神迹奇事，关于医治疾病的祷告，也是真实的，因这里说，全都得了医治，难怪病人指望彼得会过来。但请注意，这里并没有像有人相信的，说是彼得的影儿可以治病。

不要忘记，神迹奇事的目的是要证明他的恩道，如这节经文所说，「二人(保罗和巴拿巴)在那里(以哥念)住了多日，倚靠主放胆讲道，主借他们的手施行神迹奇事，证明他的恩道。」(使徒行传 14:3) 不要因为不是常见神迹奇事后就不能相信了，不要本末倒置，我们要追求的是基督耶稣自己。所以保罗会说，「弟兄们，我不是以为自己已经得著了，我只有一件事，就是忘记背后，努力面前的，向著标竿直跑，要得神在基督耶稣里从上面召我来得的奖赏。」(腓立比书 3:13-14) 他当然不会以为自己已得著一切，因他知道神是无限，而人是有限，神随时随地可开我们的眼睛，让我们看到更多。难怪他会向著标竿直跑，也会说，「若有人以为自己知道甚么，按他所当知道的，他仍是不知道。」(哥林多前书 8:2) 记得，信主以后不是没有苦难，而是「…在世上你们有苦难，但你们可以放心，我已经胜了世界。」(约翰福音 16:33)

3. 彼得和众使徒的被捕，及主的使者领他们出监去宣道和再被捕

「大祭司和他的一切同人，就是撒都该教门的人，都起来，满心忌恨，就下手拿住使徒，收在外监。但主的使者夜间开了监门，领他们出来，说：「你们去站在殿里，把这生命的道都讲给百姓听。」使徒听了这话，天将亮的时候就进殿里去教训人。大祭司和他的同人来了，叫齐公会的人和以色列族的众长老，就差人到监里去，要把使徒提出。但差役到了，不见他们在监里，就回来稟报说：「我们看见监牢关得极妥当，看守的人也站在门外，及至开了门，里面一个人都不见！」守殿官和祭司长听见这话，心里犯难，不知这事将来如何。有一个人来稟报说：「你们收在监里的人，现在站在殿里教训百姓。」于是守殿官和差役去带使徒来，并没有用强暴，因为怕百姓用石头打他们。」(使徒行传 5:17-26)

如经文所说，公会因忌恨而逮捕了使徒，这里的使徒是指彼得和众使徒，因为经文是说，「彼得和众使徒回答说：「顺从神，不顺从人，是应当的！」」(使徒行传 5:29) 但主的使者夜间开监释放了他们，并告诉他们去宣道。公会差人到监里要提出使徒时，却发觉他们不在监里而在宣道，可见主的使者是大有能力的，可以开监释放他们而人却不知。因为使徒是在宣道，就再次的逮捕了他们，说是这次没有用强暴，暗指以前用过，其实他们根本不必用强暴，基督徒在顺服神的情况下是不会暴力反抗的。过程在经文中写得很清楚，请自己去看这过程就可以知道了。

4. 彼得和众使徒顺从神，在公会前见证主的复活

「带到了，便叫使徒站在公会前。大祭司问他们说：「我们不是严严地禁止你们，不可奉这名教训人吗？你们倒把你们的道理充满了耶路撒冷，想要叫这人的血归到我们身上。」彼得和众使徒回答说：「顺从神，不顺从人，是应当的！你们挂在木头上杀害的耶稣，我们祖宗的神已经叫他复活。神且用右手将他高举，叫他作君王、作救主，将悔

改的心和赦罪的恩赐给以色列人。我们为这事作见证，神赐给顺从之人的圣灵也为这事作见证。」（使徒行传 5:27-32）

公会的确是严严地禁止你他们过如经文所说，「官长为百姓的缘故，想不出法子刑罚他们，又恐吓一番，把他们释放了。…」（使徒行传 4:21）在上周「3172 彼得及约翰被捕和释放，别无拯救和被圣灵充满 - 徒(4)1-37」中的「1. 彼得和约翰的被捕及信的男丁数目约到五千」，彼得和约翰是因见证耶稣复活而被捕，这次彼得和众使徒也是如此。在「3172」中的「3. 公会因无话可驳和因百姓就释放了他们」，他们的回应和这次基本上是相同的，都是说要顺服神，我们那时已详细的讨论过他们的回应，这次就不重复讨论了，请找到那篇文章。

这里我们提到了，「神且用右手将他(耶稣)高举，叫他作君王、作救主，将悔改的心和赦罪的恩赐给以色列人。」（使徒行传 5:31）在「3171 彼得医治瘸腿，见证要信耶稣，及进窄门 - 徒(3)1-26」中的「3. 彼得见证要信耶稣，因而我们需要走窄门」，其中说的，「神既兴起他的仆人，就先差他到你们这里来，赐福给你们，叫你们各人回转，离开罪恶。」（使徒行传 3:26）这里的意思不是基本上和刚才说的使徒行传 5:31 相同吗？就是明说要给犹太人一个回转的机会。我们在那已详细的讨论过这话题，就不重复了，请找到那篇文章。

5. 迦玛列这个人和他的建议及动机

「公会的人听见就极其恼怒，想要杀他们。但有一个法利赛人，名叫迦玛列，是众百姓所敬重的教法师，在公会中站起来，吩咐人把使徒暂且带到外面去，就对众人说：「以色列人哪，论到这些人，你们应当小心怎样办理。从前丢大起来，自夸为大，附从他的人约有四百；他被杀后，附从他的全都散了，归于无有。此后，报名上册的时候，又有加利利的犹大起来，引诱些百姓跟从他；他也灭亡，附从他的人也都四散了。现在，我劝你们不要管这些人，任凭他们吧！他们所谋的、所行的，若是出于人，必要败坏；若是出于神，你们就不能败坏他们，恐怕你们倒是攻击神了。」公会的人听从了他，便叫使徒来，把他们打了，又吩咐他们不可奉耶稣的名讲道，就把他们释放了。他们离开公会，心里欢喜，因被算是配为这名受辱。他们就每日在殿里、在家里不住地教训人，传耶稣是基督。」（使徒行传 5:33-42）

迦玛列这名字只在新约中出现两次，另一次是在这经文，「保罗说：「我原是犹太人，生在基利家的大数，长在这城里，在迦玛列门下，按著我们祖宗严紧的律法受教，热心事奉神，像你们众人今日一样。」」（使徒行传 22:3）所以我们知道保罗原在他的门下，很显然的，他没有完全看懂旧约，最后是如保罗所说的，「因为我不是从人领受的，也不是人教导我的，乃是从耶稣基督启示来的。」（加拉太书 1:12）他的建议和动机在经文中写得很清楚，他的确是众百姓所敬重的教法师，公会的人原先想要杀他们，但他的建议被采纳了，因此祇是把他们打了，并警告他们不能再宣道，就释放了他们。

他们反而心里欢喜，因被算是配为这名受辱，这就彰显了保罗所说的，「要常常喜乐。」(帖撒罗尼迦前书 5:16) 他说得很清楚他力量的来源，「你们要靠主常常喜乐！我再说，你们要喜乐！」(腓立比书 4:4) 他不只是说说而已，而是自己力行，所以他能在监狱中的「约在半夜，保罗和西拉祷告唱诗赞美神，众囚犯也侧耳而听。」(使徒行传 16:25)

然后是利用每日机会传耶稣是基督，这就是保罗所说的，「务要传道！无论得时不得时，总要专心，并用百般的忍耐，各样的教训，责备人，警戒人，劝勉人。」(提摩太后书 4:2) 因为「…信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。」(罗马书 10:17) 自己的生命相当成熟，才能有百般的忍耐。这也是大使命所说的，「所以，你们要去，使万民作我的门徒，给他们施洗，归于父、子、圣灵的名。」(马太福音 28:19, 和合本中的另译) 只有以身作则才能使万民作耶稣的门徒。人有自由意志，如果自己没有生命而强迫人信主，这是做不到的，有时甚至会造成反感，所以不是保罗要我们把他，务要传道的话当律法来守，要守的是它的真谛。这就像耶稣的榜样一样，祂守的是安息日的真谛，而不是律法上的时间。

最后要提的是，和合本对大使命的翻译为，「所以，你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗。」(马太福音 28:19) 但「彼得说：「你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须受所赐的圣灵。」(使徒行传 2:38) 所以另译是对的。有人说这不重要，那么这人就不会在这一点上看到，「神借著圣经告诉我们是一致的」。